



星爷的童年自白

期待已久的《长江7号》，昨天终于在全国上映。看完影片，仿佛游离在一部儿童片中。当满耳听见观众的哀叹，称上了星爷的“科幻当”后，突然联想起《周星驰映画》中记录星爷童年的文章，若有所思。原来星爷的这部力作不是要向科幻大师斯皮尔伯格致敬，更多的是去找寻关于父爱的回忆。如果说《喜剧之王》是星爷对自己从影之路的自白，那《长江7号》就是星爷童年的自白，而他所要致敬的，却是那失去的父爱。

父母离异，星爷的痛

上世纪五六十年代，香港接连迎来两次内地移民潮，所谓的“七十二家房客”就出现在这个时期。1962年6月22日出生于香港的周星驰，就是这一批移民的后代。周星驰的父亲祖籍宁波，出生在上海，母亲凌宝儿是广东人，新移民要找工作并不容易，先要有人担保，又要交工作保证金。来香港后，凌宝儿由于没钱读书，很快就嫁给一个来自上海的移民，住在九龙穷人区，生下两女一子，过着清贫的生活。一家五口挤在一间狭窄的木板房里，睡的是上下铺的架子床，把豉油捞饭当作天下美食。

在电影《长江7号》中，周星驰把自己定位于一个穷人，住在一个狭小的房间中，吃的也是豉油捞饭，情形与当时还挺相似。但周星驰的父母婚后始终性格不合，还经常吵架，乃至大打出手。凌宝儿是个性格很强的人，终于宣告离婚，子女的抚养权都归凌宝儿。虽然周星驰回忆起那段时期表示他没有单亲家庭的阴影，可他在学校也会遭受同学的羞辱，称他为“没有父亲的野孩子”，这是周星驰心中永远的痛。

电影开拍，回乡认祖

《长江7号》的拍摄地点在宁波，这是周星驰父亲的祖籍地。某种程度上，《长江7号》成了周星驰向父亲致敬的电影。在电影开拍前，



影片中的父子情正是童年的周星驰所渴望的

周星驰还举行了一场声势浩大的认祖仪式，不但在宁波寻根，还担任了宁波的旅游形象大使，更一直高调表示自己与父亲一样是宁波人。

虽然当时这场认祖寻根仪式被称为“星爷的一场秀”，但却很少有人知道，在这场仪式结束后，也就是《长江7号》开拍前，周星驰在宁波打电话给父亲：“爸爸，我现在在你当年住过的地方，就是那座老房子。”父亲感动地说：“居然那房子还在，你还能找到！”此时的周星驰就像一个孩子得到家长表扬后那样非常自豪。在《长江7号》拍摄期间，周星驰与父亲的联系很密切，父子的感情因为这部电影逐渐升温。

点点父爱，电影找寻

父亲的影子在《长江7

号》中无处不在，可以说周星驰在这部电影里饰演了自己的父亲，而徐娇就是饰演童年的周星驰。

其实，在《长江7号》中，周星驰故意放入了很多自己与父亲的故事，在电影中去重温那段父爱。周星驰在接受采访时曾说，小时候和父亲躺在床上，父亲喜欢把他抛来抛去，像是玩杂技。回忆起那段时光，总是无比快乐。在《长江7号》中，周星驰就运用了这个桥段：当他与徐娇躺在床上时，他也把徐娇抛来抛去，徐娇则高兴地大笑。

电影中有处买玩具的情节，徐娇想要“长江1号”玩具，周星驰不给买，徐娇还被打了一顿，这同样出自周星驰童年的故事。小时候因为家里穷买不起玩具，可周星驰非要买，

父亲同意了，母亲却死活不同意，最后玩具没买成，父母为此在玩具店里大吵了一架，事后周星驰还被父亲打了一顿。“当时觉得很惨，但长大以后才明白家家有本难念的经，觉得这也不失为美好的回忆。”回忆起这段被打经历，周星驰依然觉得十分美好，至少父亲在帮他争取获得那个玩具。

上学顽皮，他就是徐娇

当然，《长江7号》不完全是周星驰对父亲的致敬，还有很多周星驰童年的自白。其中，徐娇上学时的顽皮劲与学习一般就是周星驰的缩影。

香港的娱乐周刊曾经将几位大牌明星读书时的成绩单公布过，郑裕玲、张学友、莫文蔚成绩都很好，周星驰却差了一大截。周星驰的一

位小学四年级的同班女生这样回忆：“周星驰是个挺顽皮的孩子，个子小，又爱引人注意，性格虽然活泼，但是对女生很害羞。周星驰读书时非常顽皮，也很怪异。那时候，休息时会响两次钟，老师规定同学听到第一次钟响时就要立刻停下来，第二次钟响后才可以再走动，回到自己的班上。可是周星驰每次都做出奇怪动作，别人停下来，他偏要继续走，别人再次走动，他却停下来。”

诸如此类的调皮行为让周星驰颇受老师和同学的注意，也因此吃了不少苦头。当时的老师有点古板，又爱体罚，尤其是那个姓余的训导主任（同时又是中文老师）有些洁癖，喜欢突击测验、罚站。当然，这些细节在《长江7号》中也有体现，特别是徐娇的训导主任曹老师，居然也是教中文的，也有洁癖，喜欢突击测验、罚站。徐娇的成绩也一样平平，考到及格已经不容易了，这些何尝不是周星驰的童年生活呢？快报记者 李谷



周星驰的童年照

外星狗“长江7号”最讨喜

在《长江7号》中，周星驰干女儿徐娇的表演十分出彩。一段徐娇得知星爷“去世”后边哭边上床睡觉的戏，惹得不少观众落泪。而“星女郎”张雨绮的做作表演和较为难听的嗓音，则成为一些观众不满的对象。

仔细看《长江7号》，发现里面融合了星爷使用过的众多笑料。小狄的四眼老师在学生埋头答卷时奋力抠鼻屎，他使劲的模样与当年的“如花”如出一辙，只不过四眼老师更恶心，几下弹不掉鼻屎，竟把鼻屎吃了下去。而小狄力壮如牛、身材健硕的女同学美娇的模样也有模仿“如花”之嫌。星爷甚至在《长江7号》中又重复了上一部电影《功夫》中的桥段——只见穿着超级运动鞋的徐娇在空中翻滚，踏上神雕之背，使出了如来神掌，扇倒了一群人。这个场景实在是众多周星驰粉丝们再熟悉不过的了。

《长江7号》片长仅88分钟，故事也非常简单：一位穷困但为孩子倾尽心血的父亲与一个单纯可爱的孩子，遇见了一只来到地球的外星狗。外星狗牺牲自己，救了父亲一命。电影包含了科幻、父爱、家庭等元素，无论单独拿出哪一个，都会让人觉得是个俗套。周星驰倾尽全力在这些题材中灌入他的搞笑符号，但还是因为题材的不讨巧，让观众觉得剧情略显单薄。

快报记者 沈梅

如果你是星爷的粉丝，也许你会失望

《长江7号》昨天在全国公映。虽然南京积雪未化，路面湿滑，但还是有大群观众蜂拥进影院观看周星驰新作。记者在金陵工人影城看到，电影开场前，影厅走廊上就站满了等待进场的观众。但是看完影片后，却有不少观众觉得失望。有人觉得，这部电影里的周星驰太正常、不搞笑，完全找不到当年周氏无厘头喜剧的感觉了。



徐娇偷瞄女生

不像喜剧片更像儿童片

如果你是抱着看无厘头喜剧的心情来看《长江7号》的，那么你很有可能失望。在这部电影中，周星驰已经“退居二线”，他的戏份并不多。跟以往的“周氏喜剧”相比，这部电影中的周星驰出人意料的正常，他没有夸张的动作，没有恶搞的台词。他只是在努力演好一个贫穷又慈爱的父亲。

电影中最吸引人的反而是徐娇扮演的小狄与外星狗“长江7号”，他俩的戏份充满童趣。小狄把“长江

7号”幻想成机器猫，能帮他考试得100分，也能帮他教训嚣张的同学。也许在童年之时，很多人也有过类似的幻想。小狄偷偷将考卷上的0分改成100分，被父亲识破之后负气离家，直到父亲死而复生，小狄才意识到父爱的温暖。这也十分像众多儿童电影中教育孩子们的桥段。

记者在影院看到，观影之后，不少被家长带来看片的孩子都很兴奋，还在不停地问这问那，不肯离开电影院。而星爷的中青年铁杆粉丝们却有些失落，纷纷表示电影没有想象中好看。

剧情略显单薄，旧料撑场

《长江7号》片长仅88分钟，故事也非常简单：一位穷困但为孩子倾尽心血的父亲与一个单纯可爱的孩子，遇见了一只来到地球的外星狗。外星狗牺牲自己，救了父亲一命。电影包含了科幻、父爱、家庭等元素，无论单独拿出哪一个，都会让人觉得是个俗套。周星驰倾尽全力在这些题材中灌入他的搞笑符号，但还是因为题材的不讨巧，让观众觉得剧情略显单薄。



父母离婚后，一家五口变成了四口



快报记者 沈梅

《长江7号》台词精选

父子之间

小狄（徐娇饰）：（指着刚拿回来就坏的电扇）这又是你捡来的吧？

周铁（周星驰饰）：不是啊，我花钱买的旧电扇。

小狄：你大爷，你机灵一点行不行啊。

周铁：谁是你大爷？

小狄：我同学说的。

周铁：你同学是你大爷？我们虽然是穷人，但也不能乱说脏话啊。

师生之间

学生：我长大后的志愿是当一个明星。

老师：哪个明星？

学生：妮可·基德曼。

老师：她片酬两千万美金，我也想当啊。

学生：我长大后想成为一个头儿。

老师：什么头儿？

学生：随便，但一定要大，因为大头吃小头，小头被吃掉。

主雇之间

周铁：我儿子考了100分。

工头（林子聪饰）：你儿子作弊。

周铁：为什么这么说？

工头：我儿子作弊才考了60分，你儿子考100分还不是作弊啊。

同学之间

俊生：你在干吗？

同学甲：吃面啊。

俊生：吃什么啊，长得这么小，吃再多也没用啊。我不明白，为什么现在人的素质都这么差。

男女之间

袁老师（张雨琦饰）：最近身体怎么样？

周铁：最近身体有点问题。

袁老师：什么问题？

周铁：我发现我最近好俊俏啊！

袁老师：（沉默片刻）蛮好笑的。